

Секция «Юриспруденция»

Гражданское общество как условие формирования правового государства в Российской Федерации

Козлова Анастасия Валентиновна

Студент

Международный университет природы, общества и человека, Факультет социальных и гуманитарных наук, Дубна, Россия

E-mail: NastasyaValent@mail.ru

В настоящее время в России прослеживается актуальность построения гражданского общества как социальной основы правового государства. Гражданское общество – это сфера проявления интересов свободных граждан и добровольно сформировавшихся ассоциаций и организаций, не зависящая от прямого вмешательства и произвольной регламентации со стороны государственной власти. Правовым называется государство, в котором главенствующую роль занимает право. Россия стремится к созданию правового государства и, следовательно, к созданию гражданского общества. Правовое государство может быть сформировано лишь в том случае, если в стране существует гражданское общество. «Совсем не стремящееся организовываться гражданское общество – специфика России», – считает Кордонский Симон Гдальевич. Я, в свою очередь, не согласна с автором данной концепции. Я считаю, что у граждан Российской Федерации просто нет возможности реализовывать в полной мере свои возможности. Так, к примеру, в теории Общественная палата является институтом гражданского общества, следовательно, инициатива создания гражданского общества должна исходить не от президента и государства, а от народа. Но в России Общественную палату отождествлять с гражданским обществом сложно. Общественная палата Российской Федерации была сформирована в соответствии с федеральным законом от 4 апреля 2005 года «Об Общественной палате Российской Федерации». Формирование Общественной палаты происходит в три этапа. Первых 42 члена палаты своим указом назначает президент РФ. Они выбирают 42 представителя от общероссийских общественных организаций. Представители региональных и межрегиональных общественных объединений также выдвигают свои кандидатуры в члены палаты, которые принимаются уже утверждёнными ранее двумя третями состава палаты. Следовательно, инициатором создания гражданского общества в России является президент, а не народ, что нарушает саму основу формирования гражданского общества в целом. Гражданским называется общество, которое создаёт возможность достижения благополучия и реализации прав человека и гражданина, органично вырабатывающее механизмы ограничения и контроля за деятельностью государства. Но в России скорее не гражданское общество выступает ограничителем для государства и контролирует его, а с точностью наоборот, государство выступает ограничителем и контролирует гражданское общество. Понятие «гражданское общество» тесно взаимосвязано с понятием гражданская активность. Число граждан, проявивших гражданскую активность в России, по оценкам различных неправительственных организаций находится в пределах двух миллионов человек, с общей численностью населения в пределах 150 тысяч человек. В Конституции Российской Федерации (ч.1, ст.1) говорится о том, что Российская Федерация является демократическим правовым государством с республиканской формой правления. При-

знаки демократического политического режима Российской Федерации: в Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Р. Ф.(ст.17). Но вопрос о том, построено ли правовое государство в современной России, остаётся спорным. В действительности, Россия постоянно совершенствует законодательство, создавая все условия для формирования гражданского общества и правового государства. Модель правового государства и гражданского общества задана идеей прав человека и лежащим в ее основе принципом равенства. Без сомнения, Россия находится на пути построения правового государства. Но, решусь предположить, что правовое государство является недостижимой утопией, и главной целью правового государства является не создание и завершение процесса построения, а постоянное стремление государства к статусу правового, и, как следствие, постоянное его совершенствование. Пока государство соблюдает права и свободы граждан, совершенствует судебную систему, следует принципу разделения властей, обладает господством права во всех сферах общественной жизни, до тех пор можно утверждать, что такое государство правовое. Гражданское общество является условием формирования правового государства, которое, развиваясь неправильно, тормозит развитие правового государства и России в целом. Именно поэтому на данную проблему следует обратить особое внимание органам законодательной власти и гражданам нашей Великой страны.

Литература

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993г. : [с учетом поправок , внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 №6-ФКЗ,№7-ФКЗ], с 63
2. Федеральный закон от 04.04.2005 №32-ФЗ (редюот28.12.2013) «Об Общественной палате Российской Федерации»
3. Буянский С.Г. Правовое государство в конституционном праве: проблемы и перспективы: научная статья. - М.: Журнал "Закон и право 2005, №2, с 17-19
4. Кордонский С.Г. Государство, гражданское общество и коррупция, 2012, с 1-3
5. Чиркин В. Е. Современное государство.- М., 2001, с 416
6. Информационно-аналитический журнал «Политическое образование»: <http://www.lawinrussia.ru/>
7. Российская газета: <http://www.rg.ru/>.